

пълноценни роми, а дори и като “гаджовци”, - тоест, като чужди и неверни на циганите, към които етноцентристки настроените роми се отнасят с нескрито пренебрежение).

Особено силно е желанието на момичетата от смесени бракове да се свържат с българи. Това желание е обяснимо и в същото време е крайно интересно като реакция на “второто поколение”, тъй като при ромите, които сключват смесен брак, повечето са мъже. Вероятно към такъв стремеж води не само майчиният произход на децата от смесените бракове, но и обстоятелствата, че жените (изобщо, а не само тези, родени от смесени бракове), са по-податливи да сменят начина си на живот. Както е известно, и при етнографски, и при етнически смесените бракове жените винаги заемат първо място по смяна на статута си, те дават огромното количество, които напускат родното семейство и отиват да живеят в семейството на своите съпрузи. Естествено е тази вековна женска нагласа при смесените бракове и семейства между роми и българи да се насочва към реализация, която се свързва с по-развития и перспективен етнос, в системата на който могат да се намерят по начало по-благоприятни условия за живот и развитие.

Друга съществена установка, която се формира в смесените бракове и семейства е тази, свързана с репродуктивния модел. По принцип, смесените бракове и семейства между роми и българи гравитират към един междинен репродуктивен модел - по-завишен от българския и по-занижен от циганския. При тях тенденцията е да се доближат до българския модел (тоест, да раждат и отглеждат 2 деца), макар и нерядко да го превишават с 1 дете. Освен това, тези бракове и семейства се стремят винаги да създават по-висока културна среда при отглеждането и възпитанието на децата си, да им предложат по-висок (материален и духовен) стандарт и начин на живот. Често пъти обаче този модел се реализира стихийно, защото немалка част от смесените бракове не планират предварително броя на децата, които искат да имат и на които могат да създадат съвременни за тях условия на живот. Едва в последните 10-15 години сред циганите - като